

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, en mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION: MAGDALENA, 1190
ADMINISTRACION. SINFORIANO LOPEZ, 112
EL FERROL: Lunes 7 de Septiembre de 1891

ANUNCIOS
La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagará el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales
NUM. 1.427

SORTEO DE RECLUTAS

Bajo el epigrafe *Proyecto de sorteo único para el reemplazo de los ejércitos nacionales*, han publicado los señores D. Eduardo Botella y D. Francisco Benavides, individuos de la junta directiva de la sociedad «Padres de soldados sorteaables».

El sistema de los señores Botella y Benavides proponen para el sorteo que ha de determinar la situación de los mozos, ya para quedar sujetos al servicio activo ó para ser destinados á las reservas, es algo así como el de irradiación recientemente ensayado en las extracciones de la Lotería Nacional, y creemos que, si llegase á ser implantado, duraría poco tiempo, por los grandes defectos de que adolece.

Según los autores del proyecto, en cada zona se formará una relación de los mozos sorteaables, señalándoles orden correlativo.

El sorteo será público y se celebrará en Madrid, introduciendo en un globo diez bolas, cada una de las cuales tendrá grabado uno de los diez números dígitos.

Dichas bolas estarán perforadas de modo que pueda meterse por ellas un alambre, extrayéndose una á una, y colocadas por su orden de extracción en una varilla.

Los primeros mozos que deben ocupar plaza en el contingente activo serán los que, en las relaciones de que antes hemos hablado, tengan un número cuya terminación sea igual al número grabado en la primera bola extraída; entrarán á cubrir plaza en seguida los que luego tengan números cuya terminación sea igual al de la segunda bola, y así sucesivamente hasta dejar completado el cupo.

El contingente para Ultramar se elige entre los mozos que tienen número más bajo en la relación dentro de las series sorteadas para la Península.

Para mayor claridad, supongamos que el número de reclutas que se pide para el ejército activo es de un 35 por 100 del de individuos sorteaables, y supongamos también que el sorteo se verifica en una zona en que hay 100 mozos disponibles, y que las bolas han salido del globo por el orden siguiente:

1. ^a bola, el número	3
2. ^a » el »	0
3. ^a » el »	9
4. ^a » el »	4
5. ^a » el »	7
6. ^a » el »	1
7. ^a » el »	5
8. ^a » el »	6
9. ^a » el »	2
10. ^a » el »	8

Por el procedimiento del sorteo único, en la zona

na que ponemos por ejemplo, se cubrirá el contingente en la siguiente forma:

Con los 10 reclutas cuyo número de orden en la relación general de la zona terminase en.....	3
Con los 10 idem idem en.....	0
Con los 10 idem idem en.....	9
Con los 5 primeros de los que terminaran en.....	4

— 35 cupo para activo.

Suponiendo ahora que el número de reclutas que de la zona deba destinarse á Ultramar sea 7, se distribuirían en la forma siguiente:

Los 2 primeros de la terminación en.....	3
Los 2 idem de la idem en.....	0
Los 2 idem de la idem en.....	9
El 1 idem de la idem en.....	4

— 7

Todos los sistemas seguidos hasta ahora han presentado defectos, por su mala aplicación ó por prestarse más ó menos á ser falseados; pero, el que los señores Botella y Benavides proponen, lleva ya en sí el falseamiento, puesto que, con sólo leer lo expuesto, basta para convencerse de que los individuos que ocupan los últimos lugares en las listas tienen una probabilidad más que los otros para librarse del servicio.

En el ejemplo que hemos citado se ve desde luego, que, de los diez individuos que en la lista tuviesen un número terminado en 4, sólo los cinco primeros cubrirían cupo, librándose los otros 5 por el solo hecho de que, al confeccionar las listas, fueron colocados al final de ellas.

En cuanto á los destinados á Ultramar, la falta de igualdad se manifiesta todavía con más fuerza, puesto que, en el caso que hemos citado como ejemplo, y que no es nada extraordinario, los mozos que ocuparan en las listas los 80 últimos puestos, sólo por este hecho tendrían la seguridad de no ser destinados á Cuba ó Puerto-Rico.

Las ventajas que los señores Botella y Benavides encuentran en su sistema son: que se disminuyen las probabilidades de que el contingente se distribuya desproporcionalmente á los pueblos; que es más económico, y que, aunque una parte del territorio se encontrase en rebelión, el sorteo no tendría que sufrir dilaciones.

Respecto á lo primero, no estamos conformes; pues, si bien es cierto que sería muy difícil que los números que tuviesen en las listas los individuos de un mismo pueblo coincidiesen en su terminación con el de las bolas primeras ó últimas de la extracción, también es muy difícil, empleando

el sistema, que todos los mozos de un pueblo saquen número alto ó todos número bajo.

En cuanto á que el sorteo pueda hacerse en parte del territorio que se encuentre en rebelión, no lo consideramos como una ventaja, pues no siendo el sorteo, sino la extracción de mozos, lo que al Gobierno y al país le importaría, poco supondría el saber cuáles eran los individuos que debían ir al servicio, si se hacía imposible el reclutarlos.

Que el sistema sería más económico, es cierto; pero como la economía sería muy pequeña, no la creemos suficiente para contrarrestar los conflictos que necesariamente nabi de producir la confección de las listas, operación que, como hemos dicho antes, daría lugar á toda clase de protestas.

Dicen los señores Botella y Benavides que el sistema actual tiene el inconveniente de que á los interesados quieren *ver y oír*, y hay momentos en que no pueden oír ni ver, porque llevan la idea equivocada, sin que pueda disuadirseles de que el acto no se celebra con la más estricta legalidad.

Después de leer las anteriores palabras, no comprendemos como los señores Botella y Benavides proponen el sistema del sorteo único; porque si, presenciando hoy los interesados todas las operaciones, no puede disuadirseles de que el acto no se celebra con la más estricta legalidad, ¿qué sucedería el día en que los mozos vieran depender su suerte de lo que les dijese el alcalde de un pueblo sobre el sorteo celebrado en Madrid?

Quizá hayamos dado demasiada extensión á este escrito; pero como la Memoria ha tenido gran circulación; en la carta que le sirve de prólogo anuncia el señor Romero Girón que se ocupará en las Cortes de este asunto, y todo cuanto se refiera á la distribución de los mozos que han de acudir al servicio de las armas es de un interés general, hemos creído que no era ocioso estudiar la cuestión, si no con el detenimiento que por su importancia merece, por lo menos con el suficiente para hacer ver que el sistema propuesto no es tan bueno como sus autores consideran.

Asuntos del día

Tomamos de *La Epoca* estos cuatro sueltos enarrazados que no tienen desperdicio:

«El campo republicano está siendo copia aumentada, pero no corregida, del famosísimo de Agramante. No pasa día sin que venga un nuevo agravio á aumentar la serie de ofensas y rencores que unos á otros se dedican los diferentes grupos en que está dividida la grey democrática. Ya no les

detiene el temor del escándalo; el objeto es herir, cuanto más dañosamente mejor; así es que los dardos envenenados que se lanzan no van dirigidos solamente á la parte política de los partidos ó personas; ya se clavan en la buena fama y en el decoro personal.

Es un espectáculo edificante que hace pensar con sobrado motivo en lo que sería de España si alguna vez se diese el absurdo de que los republicanos ocupasen el poder. Si por la jefatura nominal se destrozara de modo tan sañudo, ¿qué sería si se tratase de algo más práctico?

En rigor, el Sr. Ruiz Zorrilla queda como apaballado con los recorridos de Naken y con los golpes contundentes del marqués viudo de Santa Marta. El aturdimiento que le ha producido al jefe el descomunal valupio que acaba de recibir parece comunicado á sus parciales, quienes solo débil y timidamente contestan á los rudos ataques de sus contrarios.

Todo esto significa que al desterrado de París le ha llegado la hora de decir á su sacristán, el señor Ladevese, aquello de «apaga y vámonos.» Y si él no lo dice, lo dirán sus fieles, los cuales en masa le abandonan.

¿Qué significa, si no, la vuelta de los emigrados?

Por muchos esfuerzos que éstos hagan para coonestar su conducta actual con sus alardes de constancia republicana, es un hecho que, el que acepta la amnistía, acepta también el olvido de lo pasado. Suponer otra cosa sería inferior gravísima ofensa á la lealtad de los que se han acogido al amparo de la ley.

Pero no es lo malo para el señor Ruiz Zorrilla que le abandonen los emigrados; lo peor es que muchos de sus antiguos amigos se disponen á engrosar las filas de la Monarquía, siguiendo el ejemplo dado por los señores Montero Rio, Martos y tantos otros que, en los principios del destierro, formaban el partido zorrillista.

De todo aquello sólo queda un recuerdo; y pronto, á juzgar por las señas, no le restarán á la *hidra revolucionaria* más que dos cabezas; la del señor Ruiz Zorrilla, y la de su acólito Ladevese.»

«La verdad es que los republicanos están dejados de la mano de Dios. En sus rencillas y en sus disturbios no se guardan de darnos á conocer, con una *naívele* encantadora, sus más secretos proyectos y las ventajas que la realización de ellos había de proporcionar á España.

Véase, si no, el artículo titulado «La clave del enigma», que publica hoy el órgano del señor marqués viudo de Santa Marta. Después de de-

— 189 —

Resolví ir á Londres en el primer tren de la mañana, buscar á Oscar por medio de su banquero y hacerle desistir de su resolución. Antes, sin embargo, busqué á mister Finch, le referí todo lo que pasaba respecto la resolución insensata de Oscar de partir con su hermano toda su fortuna.

Llegué á Londres, en efecto, con el primer tren, pero á la tarde volví á Dimchurch sin haber conseguido mi objeto, porque Oscar que me había precedido, había tomado valores aquella mañana, y había desaparecido diciendo que escribiría desde el punto á donde fuera.

Todo lo que había de débil en la naturaleza de Oscar, había desaparecido, y su sensibilidad exquisita, su nobleza, le habían dado una tuerza, una resolución que jamás hubiera creído en él.

Al llegar al presbiterio se me dijo que mister Finch deseaba hablarme; pero mi ansiedad por ver á Lucila era tal, que acudí á su cuarto antes que al del rector.

—¿Os ha parecido muy largo el tiempo, hija mía?—dije abrazándola.

—Por el contrario, he pasado un día delicioso. ¿A qué no sabéis á donde me ha llevado Herr Grosse á dar un paseo antes de marcharse á Londres?

—¿A donde os ha llevado.

—A las Arenas.

—Creo que me hubiera ahogado la cólera al saber esta nueva si no hubiera podido exclamar:

—¡Infame Grosse!

Lucila se echó á reír.

—Poco á poco,—dijo,—á mí es á quien debéis reír; he querido á toda costa hablar á Oscar; no he pedido ni siquiera que me quitasen la venda; con hablarle me contentaba, y el doctor, que es menos severo para mí que vos y que mi padre, me lo ha otorgado, sin separarse un instante de mí durante esta entrevista, que me ha causado mucho bien. No os enfadéis, puesto que mi médico ha sancionado esta imprudencia, y mañana no os molestaré para que me acompañéis á las Arenas, porque Oscar vendrá á visitarme aquí.

Esta última palabra me hizo tomar mi partido, porque lo que Lucila me decía no me permitía vacilar.

—Aguardad un poco, Mr. Dubourg,—dije para mí,—ajustaremos cuentas.

Y pedí permiso á Lucila para retirarme, diciéndole que

¡SIN DISCULPA!

El criado que según costumbre estaba al cuidado de la casa, vino á abrirme. Empezaba á hacerse tarde para un sitio tan solitario, y sin embargo, aquel hombre no se sintió sorprendido al verme.

—¿Mr. Octavio está en casa?

—Sí, señora,—dijo.

Y bajando la voz, añadió:

—Yo creo que os aguarda.

Dijéalo ó no con intención, me hizo un servicio poniéndome en guardia; Octavio conocía mi carácter mejor que yo el suyo, había previsto mi llegada y estaba prevenido á todo.

Yo experimentaba cierto temblor nervioso del que triunfé en breve, considerándole indigno de mí, y volví á ser viuda del doctor Pradolungo.

Una lámpara con su pantalla iluminaba la estancia y á Octavio, que tendido en un divan fumaba tranquilamente un cigarro: dejó su libro sobre la mesa á mi llegada, y yo, para formarme una idea más completa de sus gustos y carácter, miré el título de la obra que eran las *Confesiones* de Juan Jacobo Rousseau. Octavio se adelantó á saludarme como si nada hubiera pasado entre nosotros y al ver que yo retrocedía, exclamó:

—¿No queréis darme la mano?

—Contestadme antes dónde está vuestro hermano.

—No lo sé.

clarar incapaces para gobernar á Ruiz Zorrilla y á sus amigos, encierra este sabroso párrafo, que encierra todo un poema:

«El prestigio del partido zorrillista estribaba única y exclusivamente en su cualidad de revolucionario: se le apreciaba como el instrumento material para traer la república: *Tráganos esos hombres la revolución*—se decían los republicanos avanzados—*que despues nosotros libraremos al país de la desdicha de que ellos le gobiernen. O renunciarán á sus chocheos doctrinarios, ó los eliminaremos.* Esto pensaban y esto se proponían y esto hubieran hecho cuantos no son progresistas, y no era otro el título que éstos podían presentar á la consideración de los demás republicanos. Pero se despreció los progresistas de esa cualidad, única que les hacía respetables, y desde ese momento ¿para qué pueden servir? ¿En qué pueden ser útiles á la causa de la República? Se impone su desaparición y su muerte.»

De modo que ya nos vamos enterando de la era de prosperidades que nos preparaban los republicanos: revolución para traerlos á Ruiz Zorrilla; revolución para *librar de él al país*... una revolución inacabable; esto es, la verdadera República con todo el aparato chileno que su argumento requiere.

Por fortuna, el mundo está penetrado de lo que representan los revolucionarios de todos colores, y no necesita ya que se eliminen los unos á los otros».

Los republicanos de la Coruña terminaron por ahora, al parecer, los escándalos de los últimos días, jugando á los diputados en la última sesión de aquel ayuntamiento.

Acompañados de esas masas que responden siempre á los alborotos, se presentaron en el ayuntamiento á dar cuenta de un voto de censura al alcalde por su conducta en la cuestión del entierro del señor Tapia, voto que apoyó el exministro republicano señor Costales, celoso concejal de la Coruña, que ni por casualidad se presenta en aquel ayuntamiento más que cuando hay escándalo y puede llevar un centenar de ciudadanos libres que le aplaudan y acompañen á su domicilio cantando la Marsellesa.

Mucho sentimos no poder aplaudir la actitud del alcalde en esa sesión, pero la verdad que no puede perdonarsele fácilmente el que haya permitido dar lectura á ese voto de censura, ni menos que haya autorizado el acuerdo del ayuntamiento de que la sesión no fuera secreta. ¿En donde habrán visto que los ayuntamientos pueden dar esa clase de votos? ¿y por donde puede acordarse que se trate en sesión pública una cuestión de decoro cuando la ley prescribe lo contrario? ¿Para cuando se reserva el levantar la sesión si los concejales no acatan la ley? Y si el escándalo continuaba ¿no hay tribunales de justicia?

Para remediar por entero lo que se hace en las Cortes hasta retirarlo el voto de censura despues de haber producido el efecto. ¡Que bien!

Pero lo mejor del caso es que nos hemos equivocado al decir que los republicanos habían terminado el escándalo. Quién lo terminó fué el ministro de la Gobernación mandando suspender el Ayuntamiento, según noticias de ayer, y esto es lo mejor que por de pronto pudo haber hecho.

Suponemos que esto dará lugar á nueva elección y si ese caso llega veremos si los vecinos formales de la Coruña sacuden su inveterada pereza que usan, para elegir hombres que respondan al buen nombre de la Coruña; porque es muy triste que una población que pasa de cuarenta mil almas,

capital de provincia de primera clase que cuenta con tantísimos elementos valiosos, esté gobernada por los Costales, los Martínez, los López, los Pérez, los Fernández y otros menos conocidos que buscan afanosamente su notoriedad en el escándalo, como unico recurso de que el pueblo se ocupe de ellos y poder recrearse leyendo sus nombres en letras de molde.

Aunque no damos crédito á la noticia, publicamos en lugar correspondiente el telegrama anunciando los rumores del relevo del capitán general de Galicia y gobernador de la Coruña.

Como la Coruña ha dado tanto que decir en estos días, con motivo de las cinco ó seis protestas de los republicanos, nada tiene de particular que en los círculos políticos de la corte se ocupen de sus destinos y cada uno dé por hecho lo que en su concepto debería hacerse y aun es raro que no anuncie otra combinación de arzobispos y de presidentes de audiencia para que la reforma aparezca completa.

Lo que parece seguro y lo que vendrá á meter en caja la situación es la destitución de aquel ayuntamiento que ha tenido la fortuna de promover durante algunos días el canto de la Marsellesa, pero no la célebre canción del autor francés sino la zarzuela

y muera el que no piense igual que pienso yo.

Otro telegrama nos dá la buena noticia de que se insiste en que el crucero de diez mil toneladas se construirá en estos arsenales y, aun que no este confirmado, más vale que vengan buenos que malos anuncios. Sin embargo, bueno es acordarse de aquel refrán que dice que «cuanto más cuidado más seguro.»

Crónica marítima

Noticias. Según dice *El Eco de Cartagena*, ha salido del dique flotante, despues de limpiar y pintar sus fondos, la fragata *Vitoria*.

Ha debido entrar en el mismo dique y con dicho objeto la fragata *Numancia*.

Por este mismo diario sabemos que el alcalde de aquella ciudad ha dirigido una solicitud al ministro de Marina, pidiendo la cesión de la estatua de Cristóbal Colón que existe almacenada en el arsenal de Cartagena hace años, con objeto de que el ayuntamiento construya el pedestal y pueda inaugurar en una plaza pública un monumento á Colón, con motivo de la celebración del aniversario del descubrimiento de América que ha de celebrarse en el año próximo.

Del interior

La corrida de ayer dió principio media hora más tarde de la anunciada, á consecuencia de un conflicto que hubo de vencer el presidente de la plaza.

El conflicto lo motivó la cuestión de metálico. La escasa entrada que no pasó de 2.000 pesetas no alcanzaba á cubrir todos los gastos. El ganadero y la cuadrilla solamente debían devengar 13.000 reales.

El dueño de las mulillas se negaba á prestar el servicio de plaza, sino se le abonaba antes el importe del estipendio señalado.

El señor Catani ordenó que la guardia intervi-

niera la taquilla para dar á todos seguridades de cobro y merced á su conducta pudo conjurarse el conflicto y celebrarse la corrida.

Ha salido hoy en el vapor *Hércules* de regreso para Valladolid la cuadrilla de *Villarillo*.

EN EL CONSISTORIO

A las tres y media de la tarde del sábado se abrió la sesión supletoria. Presidió el alcalde.

Despues del acta se aprobaron varias cuentas de gastos.

Se autorizó á doña Concepción Beltrán para reedificar el tercer cuerpo de la casa número 46 de la calle de San Eugenio.

Se concedió venciada á don Antonio Lopez Pañ.

Se acordó subastar, bajo el tipo de 13.120 pesetas, la terminación de las obras de alumbramiento de aguas en la calle de San Isidro para surtir de las necesarias al mercado central.

Se concedió un mes de licencia al concejal señor Calleja.

Previo el correspondiente sorteo fueron nombrados los veintiseis mayores contribuyentes que durante el actual ejercicio formarán parte de la junta de asociados.

Por el ministerio de Marina se han expedido nombramientos de capitanes de la marina mercante á favor de los pilotos siguientes: Del departamento de Cádiz, don Fernando Gonzalez, don Alfredo Chaquer, don José Rodriguez; del departamento de Cartagena, don Jacinto Cisa, don Matías Antig, don Juan Millet, don José Antig, don Alejandro Artigaza, don Manuel Zaragoza, don José Comas, don Miguel Bildo, don Cosme Bouza, don Isidro Isern, don Calixto Millet, don Feliciano Riera, don Jaime Casals, don Arturo Brioz, don Antonio Baquer, don Rafael Benasar; del departamento de Ferrol, don Juan Félix Garcia, don Juan Rey, don Anselmo Rentería, don Juan Argicha, don José María Cirarda, don Domingo María Zibala, don Segundo Gonzalez, don Gonzalo Abad, don Francisco Echevarría; del apostadero de la Habana, don Filiberto Iribarri, don Gador de Zuluaga; del apostadero de Filipinas, don José Villeta, don Jacinto de Gil.

En el acorazado *Pelayo* se ha recibido la noticia de haber sido ya adquiridas las cuatro reses para la corrida que tendrá lugar el próximo domingo.

Los bichos cuestan 6.000 reales puestos en B-tanzos.

Se están construyendo por varios individuos de la tripulación algunos juegos de banderillas de todo lujo.

La música de la escuadra amenizará el acto.

Mañana se celebra la fiesta de la patrona del Socorro con solemne misa y sermón en la parroquia y procesión á las cinco de la tarde á la que asistirá un piquete y la música de infantería de marina.

Reina desde ayer un tiempo espléndido, aumentando, con este motivo, la afluencia á la casa filante de baños y playas de Fuentelonga y la Malata.

Ayer asistieron á oír misa en el acorazado *Pelayo* distinguidas familias de la localidad. Por la tarde hubo un baile improvisado.

El orfeón *El Arte* aplazó el concierto anunciado para principio del mes próximo.

El Consejo de la Marina, bajo la presidencia

del ministro, acordó las reglas de aplicación en la marina de la ley de 15 de Julio último sobre sueldos militares.

Se resolvió también la manera de arbitrar créditos necesarios para satisfacer los sueldos de los empleos personales á los jefes y oficiales de los cuerpos de la armada, á quienes comprende los beneficios de la real orden de 5 de Julio último.

Una corrida

Un corrido.

Déme su armonía Apolo, y Orfeo sus dulces cantos, y sus colores Apeles. y sus ritmos el Paraso.

Déme sus filichas Cupido, y su buena sombra Fano, y su frescura Favonio, y sus cién ojos el Argos.

Déme sus gracias Euterpe, déme su calor Vulcano, y déme Venus sus formas y déme Febo sus rayos, y sus éxtasis Morfeo,

y hasta sus sopores Baco, y sus trompetas la Fama, y sus patatas el campo, para describir con todos los elementos del caso la corrida de ayer tarde, que fué la de *apaga y vámonos*,

Además de la corrida de cuatro torillos bravos, fué corrido por el público uno de los de á caballo.

Y hoy de la mitología el patrocinió recabo, porque el suceso taurino, sin ser ni bueno ni malo, de veras, ni de mentira, ni de éxito, ni de fiasco, tuvo su parte de mito y tuvo de logia algo;

pues á la plaza acudieron solo los aficionados y estábamos en familia todos, en fin, como *hermanos*.

Y no extrañad que este prólogo introducción ó preámbulo tome algunas proporciones y resulte un poco largo, porque tiempo para hacerlo se me dió desde las cuatro.

á las cuatro y media, hora en que empezó el espectáculo. y en cuyo detalle estubo previsor el Empresario: ¡á las cuatro y media, porque fuese ayer todo *mediano*!

Es decir, *media* corrida que á *medias* todos cobraron; *medianías* de coleta *medios* toros, *medios* xatos

la plaza á *medias* de gente y como fin del potaco perdió Calancha las *medias*... tras de perder los zapatos.

Corramos un velo—que dicea los novelistas— y atención que ya está en el palco el señor Catani ejerciendo de Poncio taurómico.

«¿Como viene retrasado?» decia la poca gente

su padre me aguardaba en su cuarto, y exclamó alarmada:

—¿De qué quereis hablarle?

—De los asuntos que me han llevado á Londres,—le dije separándome de ella para evitar preguntas.

Encontré al rector dispuesto como siempre á aturdirme con su elocuencia; pero aunque hubieran tenido que reñir, no con uno, sino con veinte rectores, no me hubiese prestado á ser víctima de su charla.

—Me separo de Lucila en este instante, Mr. Finch; sé todo lo que ha sucedido.

—Paso, paso, Mad. Pratulungo, y antes de proseguir, permitidme hacer constar que yo no soy de ningun modo censurable...

—Lo comprendo; de seguro vuestra hija no hubiera ido á las Arenas con el doctor si vos hubierais dejado entrar á Octavio en el presbiterio.

—Un momento... un momento, buena señora,—dijo el reverendo, levantando su mano con imperio.—Vuestra agitación os hace ir demasiado de prisa: no solo he negado á Octavio la entrada en la casa y he negado mi consentimiento cuando Grosse me lo ha venido á pedir, sino que he añadido: «Caballero: en mi calidad de pastor, y de padre, me opongo formalmente...»

—Bien, bien, ya adivino; pero vuestra negativa era inútil porque Herr Grosse no podía darle importancia, ignorando la razón en que la fundábais.

—¡Mad. Pratulungo!

—Ha encontrado á Lucila en un estado de agitación producido por la ausencia de Oscar, y como médico ha querido calmarla, sin presumir todo lo inconveniente de la medicina.

—¡Mad. Pratulungo!

—Vos habeis cerrado la puerta á Octavio, y el doctor, no menos obstinado que vos, ha llevado á Lucila á las Arenas.

—¡Silencio! —dijo ya el rector dando un puñetazo en la mesa.

Pero yo no cedí por esto, y acabé diciendo:

—Una pregunta más y os dejo: ¿ha pasado mucho tiempo desde el paseo de vuestra hija á las Arenas? ¿habeis visto á Mr. Dubourg?

El rector de Dimchurch se detuvo atónito ante este diluvio de palabras, y me dijo:

—Perdonad, esto ha de explicarse en detalle.

—¡Pronto! ¿No le habeis visto?—dije yo, que no quería gastar el tiempo en digresiones.

—Mi posición respecto á Octavio es muy singular; si como padre quisiera retorcerle el pescuezo, como rector le debo protección y consejos... ¿Comprendeis la diferencia?

Porque comprendí que lo que tenía era miedo, creí escusado hablar más y me dirigí á la puerta.

—¿Os vais, señora?

—Si, señor, voy á las Arenas.

Esta palabra mía le causó tal asombro que creyó el momento oportuno de pronunciar un discurso; pero aun no había levantado la mano ni abierto la boca cuando yo había salido de la estancia y emprendido el camino de las Arenas.

que llevó ayer á la plaza, todo el frío de Diciembre, y deduje por la misma frialdad, precisamente, que sería producido el retraso... por las nieves.

¿No lo dije yo? ¡Ahí está exhibiendo el niveo pañuelo que en su mano parece un terrón de granizo. ¡Ni que nos enseñara la muestal! Es verdad que cuando nevaba por el llano, que no ocurriría por las alturas.

Y para que la ilusión resultara completa hizo blanco en el fondo del emplumado sombrero del gollilla-caballero en plaza, con la llave del toril.

Aunque el público no pudo aplaudir de entusiasmado que se hallaba una reflexión común bizose entonces la gente, exclamando á coro:—Aun tiene tiempo el presidente.

Después de hacer aquel blanco le pagó al señor Catani la llave con una negrada, haciéndole ver lo blanco, negro.

Porque negro y muy negro fué

El primer reno

que se presentó en el ruedo (ya apareció el ruedo) receloso y como si participase de los escalofríos almirantes, digo, generales.

Recibió ó aguantó el reno tres piezas del Gallego (aquí está la Badila) y algunos rasguños del pobre Franelas, sin plomos, espuelas, sin brzo y sombrero, sin genio torero, sin vara, sin lacha, sin carnes, sin arte, sin facha.

En la suerte de banderillas salió el reno bien librado por equivocación, pues los chicos clavaron la mayor parte de los alfileres en la bóveda azul.

Parecía, si señor, que entre los chicos ayer el desafío era á ver el que lo hacía peor.

Villarillo que viste traje color de cucaracha viuda con terciadas, se adelanta al proscenio, brinda por la mar y por la tierra, por las tiernas niñas y jamonas del Ferrol y creo que también por los jemones de Lugo.

Le da ocho pases al toro; y á prisa, que el tiempo es oro, larga una estocada, y oada; vuelve á dar otra estocada, bien dada, y se larga por el toro.

Son arrojados á la plaza cubreros y otros cubrestibles.

Y por echar también algo yo en prueba de simpatía eché una caja de mixtos vacía.

El segundo Miura

Negro, bien armado, de pieses. Saluda á la caballería y dá de bruces con don Quijote y su peana y se ceba en el otro rocinante tan cíegamente que tiene necesidad el Villarillo de colear la res.

Y de entusiasmo frenético aquel reducido público rindió una ovación al héroe corrupeño.

El toro era de sangre, pero, como los fusionistas, en espera de poder, ño produjo grandes estropicios.

En suma: recibió tres picas buenas, morrocotudas del Gallego que se crecía más que el toro al castigo.

Su compañero el de la Triste figura abuyentaba el toro.

Mas para dar gusto al público, brilla entre los picadores pues si le gritaban ¡Pical tomaba al instante el tole.

Los peones, elevados en este toro á la categoría de panchos, se corrieron adornándole el lomo de algunos medios pares.

Echábante la culpa á que la res derrotaba mucho.

Tuvieran razón completa, ó no, la faena resultó una derrota completa ¡creo yo!

El Villarillo se revistió de su carácter de diestro y se fué á buscar el interfecto á un rincón del hemicírculo, lo sacó del rincón y yo no sé—como fué que pinchazos le dió cinco ó seis: yo no sé—que pasó que á la bóveda dió otros dos; y cuando la res estaba ya en perfecto salchichón, comprendiendo su descabellada faena por postre... ¡la descabelló!

Con música de la Gran Vía, ó de las grandes vías que trazó en el lomo del corrupeño. El cadáver se lo llevó el trineo.

El tercer toro

Negro tornasolado, perdiz, de pieses y de puntas.

Villarillo hizo unos recortes aceptables. Verónicas, navarras, gallegas y asturianas ¡hubo de todo!

Y de entusiasmo el corazón se ensancha y aplaude á rabiar el redondel al ver á don Quijote de la Mancha dispuesto á castigar al toro aquel.

Pero ¡quién enarbolará el palo, como si tratara de viajar por el hemicírculo á la vela.

Un chusco arrojó á la plaza envueltos en un diario una navaja y un puro del estanco.

—¿Y por qué le arrojan eso? —dijo una niña á mi lado.— Pues será para que pique tabaco.

El Gallego picó al bicho como á una piedra de sillería, trazándole hasta unas molduras y todo. Como el bicho cuenta más de 15 días de resi-

dencia en Ferrol se defendía del castigo apelando al recurso del cía-boga.

Y que por poco coje con la hélice de estribor á un capa.

Y á poner alfileres se dijo. Según el arte hay cinco medios de ponerlos con éxito.

Los cinco medios los he visto en el lomo de la res.

¡Ay! pero el arte ¡ay, el arte! tendremos que buscarlo en otra parte.

El diestro, remató al toro de un mete y saca, un pinchazo en hueso y una media estocada en su sitio.

Puntilla á la primera.

El último mono

Era negro, como sus antecesores, fino, ó bien educado, y de pieses.

El Villarillo dió á medias el salto del tras-cuerno.

Y no quedó ni un sujeto que no aplaudiese el trabajo: si llega á darlo completo, se viene la plaza abajo.

La suerte de picas tomó el carácter de un espectáculo cómico.

Sin espuelas Franelas y sin otras muchas cosas que me callo, —por más que lo deploro— ¡cómo le había de picar al toro!

¡¡si ni picar podía á su caballo!!

Se encargó de quitar el mal gusto de la brega de picas el Villarillo poniendo un par de banderillas cortas en silla y otro par de lujo.

Eso amigo Villarillo, nerece una cruz con banda y es cumplir como lo manda el arte de Pepe-Hillo.

La ovación fué tan inmensa que ha tenido tan sólo gran parecido, con la hecha en las pruebas del submarino.

Los chicos pusieron otros dos pares, desluciendo la obra del maestro y... este remató á la res de unos pinchazos y una estocada machinesca, es decir, algo caida.

Resumen

Del ganado, el segundo toro muy bueno.

De los dos picadores solo el Gallego, pues nos resultó el otro pica-pedrero.

Con escuela y con arte con fibra, el diestro, muy bien, si hubiera dado cien pinchos menos.

Y los demás muchachos que hacían juego, todos muy conocidos... pero en su pueblo.

Caballos muertos, ahuao, digo, ni medio, á no ser que de susto se hubieran muerto.

Expléndida la tarde, tacaño el pueblo, pues no cubrió gran parte de los asientos;

como que en la taquilla faltó dinero, para saldar, señores los gastos hechos.

Y da fin la revista, porque comprendo, que he tocado al asunto ya financiero.

Nuestro apreciable colega *La Opinión*, correspondiente al 5 del actual, trae un artículo titulado «Un abuso local administrativo», en el cual califica de arbitrario el descuento que por virtud de providencias de la intendencia del departamento sufren los maquinistas de la armada en las premios ó sobresueldos que venían percibiendo, en virtud del reglamento de 14 de Octubre de 1863, y nosotros que procuramos inspirarnos siempre en sentimientos de recitid, así en cuanto se refiere á los cuerpos y clases de la armada, como á las autoridades y dependencias del ramo de marina, hemos de consignar que, sin dejar de sentir, como sentimos, el descuento que sufren los maquinistas, no puede, sin embargo, calificarse de arbitrario, puesto que las providencias de la administración del departamento se apoyan en diversas reales órdenes por las cuales y previo acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se desestimaron las propuestas de premios y sobresueldos formadas á favor de aquellos, fundándose en que suprimidas aquellas ventajas y emolumentos por el nuevo Reglamento del cuerpo aprobado en real decreto de 27 de Noviembre de 1890, no pueden los interesados continuar disfrutándolos más que hasta Diciembre de dicho año, y como habían continuado percibiéndolos los que ya tenían declarado aquel derecho en los meses sucesivos, la administración, después de recibir las reales órdenes aludidas, no podía continuar su abono que el ministerio de Marina declara ilegal en las referidas reales órdenes, ni dejar de hacer el descuento para que la Hacienda se reintegre de lo indebidamente satisfecho, sin incurrir en una evidente responsabilidad.

Nosotros creemos que mientras los maquinistas no perciban los nuevos sueldos reglamentarios, y no opten á otros superiores, tienen perfecto derecho á continuar en el goce de los que antes percibían, puesto que así se desprende de la 3.ª disposición transitoria de su nuevo reglamento; pero para ello es indispensable que el ministerio de Marina así lo dictase, dejando en suspenso los efectos de las Reales órdenes á que antes aludimos, esto es, las Reales órdenes que negaran los premios y sobresueldos á los maquinistas propuestos para estas ventajas, fundándose en que no tenían derecho á ellas por el nuevo reglamento.

Movimiento del puerto

DIA 4 Entrados

El vapor *Cabo Prior*, de Bilbao y escalas, con carga general.

Lancha *Villa de Ortigueira*, del B. Quero, con hierro y leña.

Despachados

El vapor *Cabo Prior*, con resto de carga para la Coruña.

El vapor inglés *Montz Bay Penzance* para Port-Said, con carbón.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 4 Nacimientos

María de las Mercedes Cipriana Ramona Mir-tío y Piñero.

Defunciones

Juan Ramón L. fuente Tajo, 4 días.

María Lopez Fernandez, 70 años.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid, 6, 10 n.

Ha llegado á San Sebastián la familia del gran duque ruso Wladimiro.

Este personaje llegará el martes á aquel punto á unirse con su familia.

Allí saludará á S. M. la Reina, único objeto que le lleva á San Sebastián.

Corre como válido el rumor de que está acordado el relevo del Capitán general de Galicia señor Morales de los Rios y de que el Gobernador civil señor Linares Rivas será destinado á Cuba.

Madrid, 6, 11 n.

«La Correspondencia de España» insiste en noticiar que le consta por noticias fidedignas de que el crucero «Cardenal Cisneros» (1) será construido en el Ferrol; que es falso que el Gobierno se proponga suprimir ningún Arsenal del Estado y que por el contrario el Gobierno trata de reorganizarlos mejorando sus condiciones, excepto el de Cartagena, que ese—dice—ya las posee.

Madrid, 6, 11'20 n.

Llegó á esta corte el capitán de fragata señor Cadarso.

Ha sido ya firmado por S. M. el decreto indultando de la última pena al cabo de caballería que dió margen á un conflicto en el cuartel de la Coruña y cuyo cabo había sido sumariado por delito de sedición.

Madrid, 6, 12 n.

El señor Cánovas del Castillo y los demás ministros residentes en San Sebastián han cambiado impresiones en una reunión celebrada en el hospedaje del presidente.

Los señores Cánovas del Castillo y duque de Tetuán pasaron luego al palacio de Ayte donde almorzaron con Su Magestad la Reina.

Madrid, 7, 1 m.

En Bilbao se ha celebrado un «meeting» socialista.

El ciudadano Iglesias repitió el discurso que había pronunciado en San Sebastián.

Sabieron los señores Cos-Gayón y Fabié. Los Reyes de Portugal han tenido un entusiasta recibimiento en Castillo Blanco.

Imp. de R. Pita, Sanforiano Lopez, 142

(1) Suponemos que se referirá al nuevo armamento de 9 000 toneladas y que lo confunde con el Cardenal Cisneros cuya quilla está ocupando ya una grada de Bsteiro.

PERDIDA

La persona que haya encontrado una cartera de bolsillo con valores y papeles de interés, puede entregarla en la Imprenta de Pita, y se le gratificará.

AVISO

Habiendo cesado en sus operaciones el establecimiento de préstamos de la señora viuda de Martioez, Pardo Alto 41, se ruega á las personas que en dicho establecimiento tengan prendas ó efectos pasen á recogerlas en el más breve plazo. 8-5.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero. E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

F. AUBOIN

Mantequilla de Asturias, superior calidad, lata de un kilo, 4 pesetas. Llegó la nueva remesa de chocolate marca «Las Antillas», expeditándose á 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 3 pesetas libra. Aceite refinado de Niza de la acreditada marca Louit Freres y C.ª en latas, á 6 pesetas. Sidra Champagne, botella, 1'50 pesetas. Idem idem, media, 1 idem. Sidra espumosa, 1'40 idem. Cerveza Pilsener, botella, 1'10 idem. Media botella, 0'60 idem. Nota.—Inútil es decir que en esta casa se encuentra todo lo concerniente al ramo de ultramarinos y á precios ventajosos. F. AUBOIN.—MAGDALENA,

PIANOS DE LA RENOMBRADA FÁBRICA CARL ECKE DE BERLIN

UNICO PUNTO DE VENTA EN GALICIA ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE

SATURNINO MONTALBO REAL 117—FERROL

Estos pianos reúnen todos, absolutamente todos los adelantos de la industria moderna, habiendo obtenido por este mismo, medallas de oro en varias exposiciones.

Se garantiza no solo su solidez para un estudio continuado, sino también todo defecto de construcción y legitimidad de la marca de fábrica.

Muchos certificados de Directores de Conservatorios y otros eminentes pianistas, atestiguan sus inmejorables condiciones, y en el Ferrol hay gran número de pianos de esta fábrica, vendidos á profesores y otras distinguidas personas, que pueden informar sobre el particular.

Ventas al contado, y á plazos mensuales de 50 pesetas. Se alquilan pianos y se vende música de todas las ediciones.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

Se suplica una caridad para la

pobre Dominga Serantes, de oficio lavandera, y con dos hijas de corta edad, imposibilitada en cama hace dos meses sin otro auxilio que las personas caritativas que la socorran. Vive en la calle de la Estrella número 9.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

ESTABLECIDO EN EL FERROL

E INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL DE LA CORUÑA

MARIA, 50, (PLAZA DE ARMAS)

Los alumnos que deseen cursar en este Colegio las asignaturas del Bachillerato, tienen abierta la matrícula para el próximo año académico, hasta el 30 de Septiembre.

Los que hayan de comenzar los estudios de segunda enseñanza procurarán concurrir antes de los últimos días de la segunda quincena del corriente mes, fecha en la cual se celebra el exámen de ingreso en este Colegio.

Además del Bachillerato se amplía la enseñanza con la preparación para carreras especiales.

Cuenta este centro de enseñanza con un numeroso y escogido cuadro de profesores, cuya competencia y actividad están demostradas con el éxito brillante obtenido en todos los exámenes de fin de curso.

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE... LAS AGUAS DE CARABAÑA

SON PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-HERPETIVAS Y ANTI-ESCROFULOSAS ETC. ECT QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

PROPIETARIO
D. RUPERTO J. CHAVARRI

Pidanse como únicas en todas las farmacias y droguerías. No confundirlas

DEPOSITO GENERAL
87-ATOCHA, 87-MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *MONTEVIDEO* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *REINA M. CRISTINA* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *ALFONSO XII* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias. RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Filipinas CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 9 de Enero 1891.

De Manila saldrán cada cuatro martes. El vapor *ISLA DE PANAY* saldrá el dia 18 de Barcelona.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Sabanilla, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *SAN FRANCISCO* saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Linea de Buenos-Aires CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 7 de Junio 1891.

El vapor *CATALUÑA* saldrá el 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El vapor *LARACHE* saldrá el 30.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casa blanca y Mazagán.

El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los lunes miercoles y viernes; y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Anuncio importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más avorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—8 de Guarda.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo a las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

INSTITUTO DE VACUNACION DE LA TERNERA 9, HÓRREO, 9.—SANTIAGO

DIRECTORES PROPIETARIOS

DON MANUEL ANDRADE NUÑEZ Y DON ANGEL PEDREIRA LABADIE

TARIFA DE PRECIOS

Pesetas	Pesetas
Una vacunación ó revacunación directa de ternera en el Instituto con opción a una visita médica a domicilio 5	Cada visita médica fuera de la marcada en el Reglamento 5
Una id. id. de tubo ó cristal, a domicilio, y una visita médica 7'50	
Una id. id. directa llevando la ternera al domicilio, y dos visitas médicas 25	
Cuando haya que practicar varias vacunaciones directas en un mismo domicilio, serán bajo el tipo corriente de 5 pesetas cada una, á excepción de la primera que conservará el de 25	

VENTA DE VACUNA

Un tubo con linfa vacuna perfectamente pura 3
Un cristal con id. id. 2'50
Una ternera vacunifera con 30 ó más pústulas 120

A los Sres. Médicos, Farmacéuticos, Veterinarios y Ministrantes, se les descuenta un 25 por 100 en los pedidos.

En todo pedido que exceda de 50 pesetas, se descuenta un 25 por 100.

No se responde de los pedidos que no vayan certificados y que serán de cuenta del peticionario.

Los pagos se barán al contado, en libranzas del Giro Mútuo, del Comercio, ó de fácil cobro, ó en su defecto en sellos de franqueo.

HORREO NUMERO 9, SANTIAGO

Los dias de vacunación se anunciarán por medio de la prensa local. Siendo el precio de una vacunación directa de la ternera 5 pesetas.

DR. J. O. AYER Y CIA., Lowell, Mass., U. S. A.
Se vende en las principales farmacias y droguerías.

Remedio para la Tos
En todo el mundo, no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, croup y las enfermedades pulmonares repetitivas a que los niños están expuestos. Es un remedio que cura, como el remedio de Dr. Ayer, y que, como el remedio de Dr. Ayer, es tan eficaz, agradable al paladar, y económicamente como el remedio de Dr. Ayer para un caso de tos ó congestión repetitiva.



La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscritores el corte y combinación de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAPEL. Es acompañada de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.
Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto a *La Moda Elegante* como a *La Instrucción Española y Americana*.—Vive en la calle de Harce, núm. 6.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑIA GRAL. DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: calle ANCHA NUM. 64

CAPITAL DE GARANTÍA

10.000,000 DE PESETAS

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el dia 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1891 se han emitido 2.984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747,127'20, y que los riesgos en curso se elevan á pesetas 35.555,641'75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

Delegado en la Provincia de la Coruña, D. Vicente Lopez Trigo, Riego de Agua, 21.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

VIAJES CON ITINERARIO FIJO DESDE BILBAO A SEVILLA Y ENTRE SANTANDER Y BARCELONA

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas id. los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite. En Ferrol, D. N. Perez, San Francisco, 2.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTFS VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en todas las farmacias de España y Ultramar.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS

DEPOSITO GENERAL.—MAYOR, 18 Y 20

SUCURSAL.—MONTERA, 8.

MADRID

LA REAL

Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona y otras varias aprueban y recomiendan los inventos del reputado especialista P. RAMON (braguero céntrico regulador, braguero automático y ocluser restrictivo), únicos para la curación de las hernias (quebraduras), como tambien son los únicos que han merecido el entusiasmo de cuantos médicos y pacientes los han visto ó los han ensayado, á cuyo autor le han sido concedidos dos Reales privilegios y recientemente nombrado académico titular, laureado con medalla de oro, de la Academia de inventores de París. Se remiten á todas partes y su construcción permite que sean facilmente adaptables á todas construcciones. Pídase el folleto. Se remite mediante dos sellos de 15 céntimos.—Carmen, 84, 1.º Barcelona.